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Sfârșitul domniei câinilor în cimitirul de pe Calea Lipovei 

 
De Getta Neumann 
 
Plimbându-te prin cimitir, nu ai sentimentul că ar fi fost abandonat și uitat de 
urmași, cu toate că foarte puțini aparținători au rămas în oraș. Pe întreaga 
suprafață de vreo 5 ha, mormintele sunt accesibile, iar pe cărări, în urma 
ierbicidării, vegetația e arsă, așa că e plăcut să zărești pe ici, pe colo pete roșii - 
maci, cireșe, vișine. Cu toate că mulți copaci s-au uscat, nuci, tei și conifere dau 
cimitirului aspectul de parc. Dezolantă este însă priveliștea pietrelor căzute sau 
sparte. 

 

 

 

               



Lucrările de ierbicidare, finanțate de donatori de pretutindeni, de Comunitatea 
Evreilor din Timișoara și prin aportul material al firmei israeliene producătoare de 
pesticide Makhthesim Agan, se desfășoară sub supravegherea dlui ing. Petru 
Stern. Anul trecut, un grup de voluntari de la Comunitate au vopsit gardul de fier 
de la intrare, iar anul acesta au strâns într-o duminică 20 de saci de gunoaie, un 
bun început pentru curățarea cimitirului. 

De ani de zile ne preocupă existența câinilor în cimitir. Au avut loc numeroase 
demersuri zadarnice, negocieri cu hingheri, pe de o parte, și discuții aprige cu o 
asociație de protecție a animalelor, pe de altă parte. Scrisori și apeluri telefonice 
de amenințare au fost adresate Comunității. În sfârșit, în aceste zile, se va 
construi un gard din plăci de beton de aprox. 50 m, care va continua cu o plasă 
de sârmă, toată suprafața cimitirului fiind astfel împrejmuită. Câinii - eu am 
văzut vreo 5, de departe păreau blânzi;) - vor fi dați afară și nu vor mai avea 
posibilitatea să pătrundă în incinta cimitirului. Dna Președinte Luciana Friedmann 
a obținut finanțarea acestei lucrări. 

Gardul de beton va porni din colțul din dreapta sus al cimitirului, numit 
″Palestina″, (știe cineva de unde vine numele ?), un loc cu câteva zeci de 
morminte, izolat de restul cimitirului printr-un teren viran.  

 

 



 

Se pregătește terenul pentru instalarea gardului. 

 

Privire dinspre ″Palestina″ spre cimitirul propriu-zis. 

În ce privește digitalizarea registrului cimitirului, mai mult de 10.000 de nume 
din cele 13.000 au fost introduse într-un tabel Excel. În maximum două luni, 
tabelul va fi complet și, în faza următoare, pus online de către dl ing. Ronny 
Wagmann.  

Pietrele din cimitir sunt ca tot atâtea file dintr-o carte. Jelesc la mormintele 
părinților mei. Mă cufund în amintiri la lăcașul de veci al multora care mi-au fost 
dragi - părinții prietenilor mei, prieteni și cunoștințe. Nume cunoscute evocă 
vremuri de demult, personalități din trecut – rabini și președinți de comunitate, 
scriitori și ziariști, muzicieni și profesori, bancheri și industriași, nume care au 
intrat în istorie și despre care știu doar din auzite sau din cărți. Inscripțiile și 
decorațiile sunt mărturii ale istoriei zbuciumate a comunității, cu perioade de 
glorie, în care mediul prielnic a favorizat manifestarea spiritului creativ. În 
ebraică, cimitirul este numit, în mod nimerit, Beit Hachaim (Casa celor vii). 



 

 


